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письменник вніс залізничну станцію-присілок 
в одному із степових куточків України, Кіро- 
воградщині, неподалік від Піщаного Броду, 
через який курсують швидкі поїзди на Одесу, 
Москву..., а дослідниця обвела контуром, при
вернула увагу, запрошуючи зацікавлених до 
співрозмови, співпереживання.

До наукового видання вибрані найбільш 
характерні статті автора. Воно не містить пов
ного переліку праць, але є всеохопним у 
виявленні літературознавчих інтересів і нау
кової біографії прикарпатської дослідниці. 
Тематика праць може видатися розпороше
ною, але не дозволяє відкинути неперебутню 
ерудицію вченої. Історико-літературознавчу 
книгу М.Хороб можна описати трьома сло
вами: інтерес, осмислення, аргументованість.

Вона змістовна і узагальнює літературознав
чий і естетичний досвід.

Книга досліджень, критичних статей, 
етюдів написана жінкою. Для сучасного укра
їнського літературознавства це звичне і поши
рене явище. Та Марта Хороб ще й жінка-мати, 
яка своїм інтересом до літератури полонила 
не тільки студентів, а й свою дочку, відому в 
літературознавстві як Мирослава Медицька 
(автор ґрунтовної, новаторської монографії 
“Творчість Станіслава Виспянського й укра
їнська література кінця XIX -  початку XX 
століття”, наукових праць з компаративісти
ки), світлій пам’яті якої книга присвячена. 
Усвідомлюємо, якими можуть бути сила не- 
руйнівних спогадів, справжньої самовіддачі 
та відданості, праці без фальші, значно біль
шими за різні абстрактні схеми і моделі.

м. Луцьк

Тамара Ткачук

ЛАБІРИНТАМИ МИСЛЕННЯ “НОМО ЕХСАРРАМ8” -  ГЕРОЯ 
СУЧАСНОЇ ПОЛЬСЬКОЇ ТА УКРАЇНСЬКОЇ “МОЛОДОЇ” ПРОЗИ



Ткачук Тамара Лабіринтами мислення “Н ото ехсарраш” -  героя сучасної польської та української.

іемонструють відповідний тип порівняльних 
худій, а кожен з аспектів дослідження, ви
світлених у межах певного підрозділу, ілюст- 
>ується художніми творами, у яких він най- 
іільшою мірою виявлений.

У дослідницькому об’єктиві Ярослави 
Еевчук ~ і категорія покоління та множин- 
іість її інтерпретацій у літературознавстві й 
юціології, і поколіннєві (само)репрезентації в 
юльській та українській прозі, і наратологічні 
нстанції “автор” -  “наратор55 -  “персонаж55, і 
юстмодерні моделі особистості, і види прота
гоністів: “аутсайдер55, “лузер55, “невдаха55. У 
соді аналізу художніх текстів застосовано 
теоретичну парадигму типології постсучасних 
моделей особистості 3.Баумана, Різновиди 
внутрішно-психологіної втечі молодої лю- 
цини у сучасному їй світі досліджено із залу
ченням психоаналітичної теорії З.Фройда і 
його доньки А.Фройд, а також із використан
ням психодинамічного підходу в психології. 
Прикметно, що застосування психоаналітич
ного аспекту вмотивовано його використан
ням у працях літературознавця Г.Блума: 
“Страх впливу: Теорія поезії55 (1973) і “Карта 
неправильного прочитання55 (1975). Вдалою 
знахідкою дослідниці стало визначення при
чин ескапізму героїв творів письменників іно
національних літератур: загубленість, непев
ність, страх перед життям.

Ключовою категорією в процесі інтер
претації художніх творів не випадково обрано 
протагоніста -  носія і виразника свідомості 
свого покоління, якого автор характеризує як 
“людину-втікача55 (“Ното ехсаррат ”). Відсте- 
ження поколіннєвої ідентифікації типового 
протагоніста “молодої*55 прози як виразника 
світоглядних проблем, які хвилюють персона
жів польського й українського історико-літе- 
ратурних контекстів кінця XX -  початку XXI 
століття здійснено у другому і третьому розді
лах праць.

Аналізуючи поведінкові моделі еска
пізму героїв творів польських й українських 
письменників, Ярослава Шевчук простежує 
низку подібностей між сучасним польським і 
українським континуумом. Майстерно, на 
прикладі конкретних художніх текстів, від
значено спільності у способах втечі молодих 
людей від складної дійсності. Зокрема, відмо
ва персонажів творів Й.Вілєнґовської, П.Ґуль- 
ди, М.Дзідо, С.Згути, Ґ.Копачевського, М.Сє- 
нєвича, С.Жадана, І.Карпи, С.Лучака, С.Пова- 
ляєвої, С.Ушкалова та ін. від участі у нав'я
зуваної їм суспільної гри. Обираючи свободу

буття, протиставляючи себе світові, заперечу
ючи існуючі норми, штампи поведінки, відки- 
даючи міщанську споживацьку екзистенцію, 
діючі особи творів демонструють втечу, від- 
стороненість від суспільних кліше. Наскріз
ною рисою, що об’єднує героїв, є незакоріне- 
ність їхнього буття, екстериторіальність, звід
си спільність топосів блукання, мандрів, вок
залу, що підтверджують їхню безпритульність 
і беззахисність. Цілком логічним видається 
досліджений Ярославою Шевчук складний 
спектр віртуального (внутрішньо-психологіч- 
ного) ескапізму молодих людей сучасної 
польської й української прози: втеча у спога
ди (ностальгія за дитинством), втеча від до
рослого життя, самозахист байдужістю, зану
рення у самотність, у безладне статеве життя, 
у “відчужене дозвілля55: телебаченя, кіно, 
інтернет, ретритивна поведінка: втеча в алко
голь і наркотики та ін.

Широке поле студії української авторки 
уможливило розкриття психологічних, філо
софських проблем епохи кінця XX століття, 
болючих тем, що хвилюють молоде покоління 
різних соціумів. Здійснений у монографії 
вправний типологічний аналіз на основі уваж
ного вчитування у тексти переконує, що для 
зіставлення вдало вибрано відповідні твори й 
саме порівняння їх зроблено в таких аспектах, 
що дають змогу виявити вражаючі збіжності 
між ними й водночас їхні своєрідні риси.

Науково позитивною рисою праці Яро
слави Шевчук є не тільки її вміння аргумен
тувати свої висновки і положення у зіставлен
ні поколінь української й польської дійсності, 
відштовхуючись від літературних текстів і 
реалій досліджуваного періоду, а й залучення 
широкої сфери взаємного розуміння українсь
кої і польської спільнот. Сміливо формулю
ючи проблемні питання, які виникали перед 
автором у процесі дослідження, вона вміло 
спонукає реципієнта до дискусії і приходить 
до висновку, що саме польський критично- 
літературний контекст дозволяє краще зрозу
міти твори українських молодих авторів.

Не тільки ці осмислені аспекти є науко
вою цінністю видання, а насамперед чітко 
окреслена автором концепція, побудована на 
типології найновіших явищ у польській та 
українській “молодій55 прозі. Впевнена, що 
багата художня та літературно-критична база 
дослідження, найновіші методологічні прин
ципи і прийоми компаративного аналізу спри
ятимуть значному інтересу серед фахівців і 
широкого кола читачів, студентської молоді,
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яка, вочевидь, і постає героєм-протагоністом. ню українсько-польської культурно-духовних 
Праця також слугуватиме глибшому розумій- спільнот.

м. Івано-Франківськ

Степан Хороб

ЕСТЕТИЧНИЙ ФЕНОМЕН УКРАЇНСЬКОГО ЕКСПРЕСІОНІЗМУ

Яструбецька Г. І. Динаміка укра
їнського літературного експресіонізму : 
монографія / Г. І. Яструбецька. -  Луцьк : 
ПВД “Твердиня”, 2013. -  380 с.

Ім’я Галини Яструбецької добре.знане 
не тільки в колі наукової, а й художньої 
інтелігенції сучасної України. Тож її моногра
фічне дослідження присвячене генезі, засадам 
і функціонуванню такого типу ідейно-есте
тичної свідомості в українському національ
ному літпроцесі, як експресіонізм, викликає 
неабиякий інтерес у середовищі вчених, тих, 
хто вивчає стильові форми і структури худож
нього мислення. У своїй літературознавчій 
праці Галина Яструбецька простежує розви
ток і творче побутування вітчизняного екс
пресіонізму, що виявляється передовсім у тво
рах українських прозаїків і поетів -  І.Франка, 
Ольги Кобилянської, Лесі Українки, А.Тес- 
ленка, В.Стефаника, Г.Михайличенка, А.Го- 
ловка, М.Хвильового, Т.Осмачки, В.Дрозда, 
В.Стуса, І.Римарука. Вона не тільки оприяв- 
нгоє на багатому національному літературно- 
художньому матеріалі функціонування екс
пресіоністського типу авторської ідейно-есте
тичної свідомості, а й доводить його само
достатність як української моделі стильового 
самовияву.

Власне, Галина Яструбецька відповідно 
до епічного й поетичного матеріалу структу- 
рує своє літературознавче дослідження. Ціл
ком логічно й мотивовано починає вона з то
го, що його перший розділ містить у собі 
синтезовані рефлексії історико-теоретичних 
засад експресіонізму та визначення його 
української модифікації. Тим часом другий 
(“Протоекспресіонізм в історії української лі
тератури”), третій (“Національний варіант 
експресіонізму кінця XIX -  першої половини 
XX століття”) і четвертий розділ (“Експресіо
ністична меритократія другої половини XX -  
початку XXI століття”) дослідниця свідомо
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спрямовує в історико-літературне русло ви
вчення.

У результаті такого підходу до струк- 
турування теоретичного та художнього мате
ріалу, його взаємопоєднання й аналізу Галина 
Яструбецька приходить до доволі оригіналь
них і новаторських висновків, які мають неза
перечну наукову цінність. Перше, на що спра
ведливо вона звертає увагу -  розширення ра
мок ідейно-естетичного функціонування в 
нашому національному письменстві експре
сіонізму, навіть більше; доводить положення 
про те, що деякі його ідеї народжувалися 
раніше або ж синхронно із західноєвропейсь
кими ф ілософсько-теоретичними постулата
ми, котрі вмотивовували появу абсолютно но
вого типу художнього мислення.

Друге, на чому акцентує обґрунтова
ність своїх поглядів і позицій авторка моно
графії, це те, що український експресіонізм, 
усамостійнюючи свою поетику, “абсорбував 
найбільш сутнісне з елітної літературної пара
дигми. Йдеться про середньовічні ідеї Бога й 
літературно-акафістні модуляції слова; про
сторово-антропологічні зміщення в бік мі
стичного, ірраціонального, концепт духовного 
мандрівництва барокової епохи; емоційно 
почуттєвий масштаб екстазу, надміру з кон
цепції особистості романтизму; переосмисле
ний дарвінізм як можливість внутрішньої пе
реміни трансформації свідомості з теорії 
реалістичного мистецтва; увиразнений сим
волістський монізм; логіка мікроскопа й приз
ми імпресіонізму, що експресіонізмом транс
формована у фокусування на суті речей” 
(с.302).

Зрозуміла річ, щоб побачити, аналітич
но виокремити, відповідно поцінувати ці 
складові українського літературно-художньо
го експресіонізму, врешті, відповідно окрес
лити перспективну його тенденцію в нашому 
національному письменстві, необхідно якомо
га ширше знати цей процес народження, утво
рення та ідейно-естетичного функціонування
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